Mācāmo domāšanas attīstīšana un motivācijas kāpināšana

Radošā, diverģentā domāšana. 
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Dž. Gilfords ir izstrādājis intelekta uzbūves modeli, kur salīdzināšanai izcelti divi domāšanas tipi: konverģentais un diverģentais. 

Konverģentā domāšana – intelektuālas darbības uzdevuma vai problēmas vienīgā pareizā risinājuma atrašanai, izmantojot esošo informāciju.

Konverģentā (savirzošā) domāšana – domāšana, kas balstās uz analītisku pieeju, uz līdzību atrašanu atšķirīgas izcelsmes iezīmēs, lai veidotos vienots risinājums. Problēmu  risināšanā, galvenokārt, izmanto vispārpieņemtas kārtulas un formas, tādejādi ierobežojot jaunas informācijas izmantošanu. 

Diverģentā domāšana paredz uzdevuma vai problēmas vairāku, pat daudzu, pareizu risinājumu iespējamību. Šis domāšanas tips sekmē jaunu, nebijušu ideju rašanos un pašizpausmi. Tas balstās uz iztēli un būtībā ir radošs.

 Diverģentā (izvērstā, sazarotā) domāšana –domāšana, kas balstās uz vispārinātas īstenības izzināšanu, meklējot atšķirības no kopīgā, sākotnējā. Vairāk virzīta uz daudzveidīgiem kādas problēmas risinājuma variantiem, elastīgi kombinējot jauno informāciju. 


Sīkāk: www.pso.lv sadaļā “Prāta stunda”.

Spēja attaisnoti riskēt.

Dzīvē virzība uz priekšu un panākums gandrīz vienmēr saistās ar risku. Var izcelt divus riska tipus: pamatotu un pārdrošu. Mūsuprāt, savu iespēju īstenošana ir saistīta ar spēju un prasmi pamatoti riskēt. Pētot izcilu ļaužu dzīves gājumus, atrodam daudzus gadījumus, ko raksturo tieši šī īpašība. Jāņem vērā, ka ierosmi, neatkarību, radošumu un spēju pamatoti riskēt var sekmīgi attīstīt tikai to kopumā.
Griba un darba spējas.


Ar gribu un darba spējām saprotam nevis cilvēka spēju izpildīt to, ko viņš nevēlas darīt, bet gan prasmi ilgi un auglīgi darboties pie tā mērķa sasniegšanas, ko pats ir izvēlējies un vēlas piepildīt, neskatoties uz ārējiem šķēršļiem. Tādēļ, ja bērns pēc paša vēlēšanās ir uzsācis kaut kādu darbu, viņam: a) noteikti jācenšas to pabeigt, b) jāizdara tas iespējami labāk.

Spēja sadarboties.

Mūsu skolā bērniem vajadzētu nonākt pie sapratnes, ka daudzos gadījumos ar kopēju darbību var panākt labākus rezultātus nekā katram darbojoties atsevišķi. Bērniem jāsaprot, ka tikai tie spēs iedarbīgi risināt un pārvarēt dzīves problēmas, kuri savos meklējumos tieksies bagātināt arī citus, kad virzībā uz priekšu iegūs arī pārējie. 
Sasniegumu motivācija.

  
Darbības motivācija paredz divus veidus: sasniegumu (vai cerību uz panākumiem) un neveiksmes (vai nespējas) apiešana, nepieļaušana.

 Motivācija: Iekšējie dzinuļi (vērtību orientācija, pārliecība, nostāja, interese, vēlmes, dziņas utt.), kas izraisa cilvēka aktivitāti un virza viņa rīcību.

Izvairīšanās no neveiksmes motīvs rodas, kad cilvēka darbību nosaka vēlme, nepieciešamība novērst neveiksmes darbībā. "Viņš to dara tāpēc, ka nevēlas palikt uz otro gadu," "Es negribu saņemt vāju atzīmi”. „Cenšos nekļūdīties darbā" utt .

         Sasniegumu (vai cerības uz panākumiem) motivācija ir saistīta ar pozitīvu emocionālo stāvokli, ar vēlmi un cenšanos gūt panākumus darbībā: "Viņš to dara tāpēc, ka vēlas veiksmīgi piedalīties pilsētas olimpiādē," "Es gribu saņemt izcilu vērtējumu," „Viņi cenšas darbu izdarīt labāk. "

Rūpīgi vecāki un bagātinoša vide.

Atzīts, ka galvenie uzvedības veidi, kuru mērķis ir gūt panākumus vai izvairīties no neveiksmes, attīstās starp 3. un 13. dzīves gadiem, un tie veidojas gan vecāku ietekmē..., gan apkārtējās vides iedarbībā. 

Vislabvēlīgākā situācija sasniegumu motivācijas attīstībai ir neuzbāzīga vecāku spiediena kombinācija ar augsti motivējošiem līdzekļiem piesātinātu vidi. Tā radīs lieliskas iespējas bērnam pašam pārbaudīt savas prasmes un izmantot iespējas. Tāpēc mūsu uzdevums ir izveidot šādu bagātinošu vidi.


Emocionāla mācāmo iesaistīšana – nozīmīgs apstāklis  mācību pasākumu iedarbīguma palielināšanai.

Nodarbību plāni būtu jāizstrādā, balstoties uz nepieciešamību mācāmos emocionāli iekļaut mācībās. Ar to mēs domājam nevis  nodarbības  ārējo interesantumu un vieglu izklaidi, bet gan emocionālu kāpinājumu, kura laikā aktīvi darbojas visi psihiskie procesi: domāšana,  atmiņa, uzmanība, utt.

Spēļu darbība.

Bērniem spēļu darbībā novērojama augsta emocionāla piesaistīšanās. Tādēļ labu, bērnus aizraujošu spēļu principus ieteicams izmantot arī mācībās. Labai spēlei, pamatojoties uz mūsu analīzi, jāatbilst šādām mērauklām:
1. Spēle ietver skaidrus sasniedzamus mērķus un daudzas iespējas, kā tos panākt. Katrs bērns darbībai var izvēlēties savu stratēģiju un taktiku. 

2. Izaugsme spēlē nav ierobežota. Gūst atbalstu dalībnieku veiksmīga darbība un attīstība (parastajā apmācībā skolotājs ir spiests ierobežot līderu aktivitāti).

3. Spēle paver iespējas:

a) "paspīdēt" draugu vidū; 
b) veikt neparastu darbību; 
c) parādīt savu erudīciju;  

d) izkopt nestandarta domāšanu.

    4. Spēlē ir skaidri un saprotami noteikumi. Tos neviens nevar izmainīt, un visi dalībnieki tiem ir vienādi pakļauti (parasti izcilnieki un atpalikušie klasē "spēlē" ar atšķirīgiem noteikumiem).



SPĒLES - CEĻOJUMI 

          Šādām spēlēm vērtību domāšanas attīstībai piešķir iespēja katram mācāmajam pārbaudīt savu pieņēmumu pareizību un tos loģiski pabeigt, kas tradicionālā apmācībā ir reti sastopams. 
          Ceļojumu spēlēs bērni nekonkurē viens ar otru, bet gan kopā pārvar grūtības un problēmas. Šādās situācijās attieksme pret līderiem ir labvēlīgāka, jo tie ir noderīgi visiem. Spēles situācijas veidojām tā, lai bērni: 
a) saskaroties ar ārējiem apstākļiem būtu spiesti apvienoties; 
b) nonāktu pie atziņas, ka, kopēja darbība daudzos gadījumos dod labākus rezultātus nekā katram darbojoties atsevišķi.

          Šādās spēlēs veidojām tādu problēmu situāciju, kuru bērniem bija pa spēkam kopīgi atrisināt un izjust prieku par patstāvīgi izdarīto atklājumu. Problemātisko situāciju sarežģītība bija tāda, ka bērni, vienā nodarbībā vismaz nojauta un otrā apzināti panāca pareizo lēmumu.  Skolotājs drīkst manipulēt tikai ar problēmas situācijas nosacījumiem, nevis pateikt atbildi. Pieredze rāda, ka priekšā pateikts atrisinājums nekļūst par bērnu iekšēju ieguvumu. Turpmākajās nodarbībās radījām mazāk dramatiskās situācijās, kurās skolēni varēja izmantot savus "atklājumus": likumsakarības, risināšanas paņēmienus u.c.  "Atklājums" notiek, ja bērni ir ļoti nobažījušies par tā vajadzību, kad tas ir veids, kā atrisināt grūtu, bet ļoti svarīgu jautājumu. Tad lēmums rada emocionālu pacēlumu. Tad bērnam tā nav abstrakta, bet ļoti svarīga „šeit un tagad "problēma. 

Ierosme pašam radoši domāt

Lai veidotu ierosmi pašam radoši domāt, vajadzīgs: 
1) radīt iekšējus un ārējus apstākļus, kas nodrošina augstu emocionālu piesaisti (piem. atbilstošus labas, aizraujošas spēles principiem) tā, lai bērni saprastu:
a) ka var brīvi izvēlēties ceļus un līdzekļus nodarbībā nosprausto mērķu sasniegšanai; 
b) ka nepārdomāta darbība un pārmērīgas prasības var novest pie „zaudējuma”;

c) ka „uzvara” ir atkarīga no paša zināšanām, prasmēm un iemaņām, no spējas saprātīgi riskēt. 

2) lai skolotājs būtu skaidrotājs, padomdevējs un virzītājs, nevis  "vecākais biedrs" vai līdzvērtīgs partneris. 

3) nodrošināt skolēnu patstāvību darbībā, radīt apstākļus, kur tiem nevajadzētu paļauties uz skolotāju. Šādas nodarbības ir mijas ar papildus pasākumiem (konsultācijām) par  pieredzi, ar padomiem. Bērniem, turklāt vajadzīgi papildus informatīvi materiāli, kas atvieglo uzdevumu. 
4) visādi veicināt savdabību, produktīvu domāšanu. 

Sadarbības veicināšana.
Lai saprastu sadarbošanās un citu vērtības atzīšanas lietderību, kā arī vajadzību, kopā strādājot, ievērot morāles un ētikas standartus, mēs radījām sadarbību veicinošus apstākļus, kur bērniem ir acīmredzams: 
a)  ka dotos apstākļos nav iespējams darboties atsevišķi;
b)  ka var brīvi izvēlēties partnerus; 
c)  nav izdevīgi būt pret citiem "negodīgam"; 
d)  ka ir labums no vienotas rīcības. 

Personības attīstīšana.

               Lai katram mācāmam nodrošinātu individuālu attīstību un izveidotu viņā atbilstošu labvēlīgu pašnovērtējumu, mēs uzskatām, ka ir nepieciešams: 


1. Dot studentam (skolēnam) iespēju brīvi izvēlēties dažādas sarežģītības uzdevumus. 

 2. Ja rodas vajadzība, radīt skolēnam iespējas nekavējoties iegūt individuālu vai kolektīvu padomu no klases biedriem, skolotāja, citiem mutiskiem vai rakstiskiem avotiem. 
3. Vērtēt skolēnu atbildēs, galvenokārt, pamatotību un pierādījumu pakāpi, nevis atbilstību mācību grāmatas izklāstam. 
4. Problēmu (uzdevumu) risināšanā, iesākt nevis ar objektīvo patiesību, bet gan ar subjektīvo patiesības uztveri klasē. 

5. Uzskatāmi parādīt zināšanu nosacītību. Tādēļ atzīstamas ikviena tiesības uz savu viedokli. 
6. Skolotāja viedokli nevar uzskatīt par prioritāru, arī tas ir jāpamato un jāpierāda. Pretējā gadījumā skolotājam ir jāatzīst sava neveiksme. Turklāt, lai bērniem attīstītu kritisku domāšanu, spēju pierādīt un paaugstinātu skolēna ticību sev, skolotāja sakāve ir pat noderīga. Tas ne tikai nesamazina skolotāja ietekmi, bet pat palielina savstarpējo saprašanos un bērnu uzticēšanos skolotājam. 
7. Kopēja viedokļa sasniegšana ir vēlama, bet nav obligāta. 

J. Gatanova teksts, P.F. tulkojums

Lai attīstītu iepriekš minētās īpašības, mēs uzskatām, ka skolā ir:


jāizmaina apmācības tehnoloģija;


jārada labvēlīga mācību un audzināšanas  vide.








Ir dažāda veida spēles: ceļojumi, konkursi, , sporta spēles, lomu spēles (sporta teātris) u.c.  








