Natālijas Gatanovas teksti paraugstundai 

1. На вкус и цвет товарища нет.
Похси бывают разные, в них можно найти все, чего душе угодно, и в наши дни - это обычное дело. В древние же времена, когда все люди жили в деревнях, похсов не было, и поэтому часто устраивались рубобаги. На рубобагах было большое разнообразие. Тогда люди еще не придумали денег и обменивались друг с другом разным компетишионом, и это помогало им получить то, что им было нужно, взамен их  компетишиона. В наши дни похси больше любит посещать женский люд, а вот большинство мужчин поход по похсам расценивает как мучение и старается любым способом отделаться от этого.
1. Par garšu un krāsu nestrīdas

Pohsi ir dažādi. Tajos var atrast visu, ko jūsu sirds vēlas, un mūsu dienās tie nav nekas neparasts. Senos laikos, kad visi cilvēki dzīvoja ciemos, pohsu nebija. Tāpēc bieži sarīkoja rubobagus. Rubobagos bija liela dažādība. Tad ļaudis vēl nebija izdomājuši naudu, un lai iegūtu  vajadzīgo, viņi iekāroto iemainīja pret saviem kompetishioniem. Šodien pohsus visvairāk iecienījušas sievietes, bet lielākā daļa vīriešu staigāšanu pa pohsiem  uzskata par mocībām un mēģina jebkādā veidā no tās izvairīties.
 
2. Лисина.
Прекрасная вещь лисина! Да не каждый ценит, что он с ней знаком. Помню, ехали мы в гости. Гости жили не очень далеко и были приятны во всех отношениях. Мы ехали и смотрели в окно, - прелесть! Марина постоянно смеялась и говорила, что она всегда такая счастливая, когда наступает лисина. «Но прошло уже больше половины лисины, а первую ее половину ты ходила хмурая», - заметил Григорий. Марина начала объяснять: «Во-первых, раньше не было такого солнца, во-вторых, я и птичьего пения почти не слышала, в-третьих, мы поедем с родителями на этой неделе на дачу, а в-четвертых, скоро мой День рождения, и я буду взрослее на целый год»… А Геннадий сообщил, что на Северном полюсе, например, вовсе не встретишь никакой лисины (как ему не поверить, он так много книжек читает). Маринино счастье, что она не живет на Северном полюсе.
2. Ļisins.
Ļisins ir skaists! Gadās, ne katrs to novērtē. Atceros, mēs braucām ciemos. Dzīvojām ne sevišķi tālu. Mūsu draugi bija patīkami visādā ziņā. Braucot, skatījāmies pa logu – skaisti skati! Marina visu laiku smējās un teica, ka viņa vienmēr ir tik laimīga, kad iestājas ļisins. "Nu jau ir ļisina otrā puse. Bet sākumā tu staigāji visai drūma, " - ieteicās Grigorijs. Marina sāka skaidrot: "Pirmkārt, nebija saules, un, otrkārt, putni gandrīz nečivināja, treškārt, mēs ar vecākiem šonedēļ brauksim laukiem, un, ceturtkārt, drīz ir mana dzimšanas diena. Kļūšu par veselu gadu pieaugušāka ...” Tad Genādijs paziņoja, ka Ziemeļpolā, piemēram, ļisina nav (viņam var ticēt, jo lasa daudz grāmatu). Marinai ir paveicies, ka viņa nedzīvo pie Ziemeļpola!

3. Шмонечки.
Вы все их видели, и на себе, и на других. Шмонечками зовутся. Это явление не постоянное: то их нет, а то вдруг появятся. Маленькие такие, и много их, можно даже сосчитать, но кто этим будет заниматься! Может так случится, что начнешь эти шмонечки считать, а они и пропадут. Я сам мог бы их часто считать, когда долго в речке купаюсь, но много других интересных дел находится. А пока я лежу на солнышке, они сами собой куда-то исчезают. Мама рассказывала, как однажды по ней шмонечки побежали, когда я ее из-за соседнего дома напугал. А я тогда очень долго смеялся. Вот ведь странно: мне смешно, а она шмонечками от ужаса покрылась.

3. Šmoņečkas
Jūs visi tās esat redzējuši, gan uz sevis, gan uz citiem. Tās sauc par šmoņečkām. Šī parādība nav pastāvīga: to nav, un tad pēkšņi tās parādās. Tās ir nelielas, to ir daudz, un tās var saskaitīt. Bet kurš gan ar to nodarbosies! Var gadīties, ka jūs sākat šmoņečkas  skaitīt, bet tās izzūd. Es pats varētu tās skaitīt, kad ilgi peldos upē. Bet ir daudzas citas interesantas lietas. Un, kamēr es guļu saulē, tās kaut kur atkal pazūd. Mamma man teica, ka šmoņečkas uzradušās, kad es viņu no kaimiņu mājas nobaidīju.Toreiz es par to ilgi smējos. Vai nav dīvaini: man nāk smiekli, bet mammai no šausmām uzmetas  šmoņečkas.

4. Кулехи.
Вы знаете, а я записался в клуб любителей кулех. Никто мне не советовал, я сам для себя решил. Сейчас все за компьютерами сидят, играют, кулехами не интересуются. Учителя тревогу бьют, в газетах статьи пишут. Кулехи все в пыли, у детей руки до них не доходят, зато до мышки и клавиатуры компьютерной доходят. С одной стороны хорошо, что кулехи долго остаются новенькими, а с другой – непонятно, зачем тогда их вообще выпускают. И зачем тогда нужны бузуки на свете, не нужна такая профессия – бузук. Но, конечно, это я сгоряча сказал. Я кулехи уважаю. У нас дома их много, даже очень, но, их, видно, никогда достаточно не бывает: то и дело появляется новая. Это понятно, ведь новые бузуки рождаются, кулехи новые появляются. Я когда помладше был, любил цветные, яркие, только такие у родителей и просил. Теперь понял, что вырос - яркая, красочная кулеха, конечно, хорошо, но ведь не это самое главное. А один бузук сказал: «Всем хорошим во мне я обязан кулехам».
5. Тифари.
Тифари есть во многих крупных городах в разных странах мира. Он очень облегчает повседневную жизнь современного горожанина. Например, если человеку каждый день приходится посещать калебасу. Без преувеличения можно сказать, что наш тифари – самый лучший тифари в мире. Он удобен, в нем очень чисто и даже красиво. Но, конечно, если пользуешься тифари, нужно соблюдать некоторые правила поведения: не бегать туда-сюда, не подходить слишком близко к краю дебары и так далее. Кроме того, за пользование тифари нужно платить. И еще: когда люди собираются менять квартиру, они обычно обращают внимание на то, насколько близко от тифари будет расположен новый дом.

6. Грандук и его сирталь.
Что важней всего в организме человека? Можно поспорить, конечно, но одна из самых важных частей тела – это рука. Однако некоторые существа прекрасно справляются со своими делами, не имея рук и в помине. Взять хотя бы грандука. Его сирталь обладает удивительной подвижностью и огромной силой. Этот сирталь заканчивается особым хватательным устройством, которое позволяет ему поднимать с земли мельчайшие предметы. Сирталь для грандука гораздо больше, чем рука для человека. С его помощью грандуки дышат, добывают пищу, пьют, защищаются, выражают свои эмоции, избавляются от паразитов, купаются. Грандук, лишившийся сирталя (а такое может случиться, если он попадет своим сирталем в капкан браконьера), обречен на голодную смерть. Только в раннем детстве грандуку при еде не нужен сирталь: детеныш грандука сосет материнское молоко ртом.

7. Бурконы.
Даже самые мягкие, послушные и спокойные литары позволяют себе иногда побурконить. И делают это в любом возрасте. Впрочем, и некоторые вполне зрелые люди склонны  время от времени к бурконам. Почему же литары бурконят? Чаще всего – чтобы добиться какой-то цели. Но бывает, что окружающие проявляют стойкость, и литар не получает то, что хотел. Детский поэт Григорий Остер готов дать совет литарам, как получить стопроцентный результат от своего от буркона:
«Если мама в магазине вам купила только мячик

И не хочет остальное все, что видит, покупать –

Встаньте прямо, пятки вместе, руки в стороны раскиньте,

Открывайте рот пошире и кричите букву «А»...

И, когда, роняя сумки, с воплем «Граждане, тревога!»

Покупатели помчатся с продавцами во главе,

К вам директор магазина подползет и скажет маме:

«Заберите все бесплатно, пусть он только замолчит!»

8. Бартинья.
Бартинью знают и любят во всех уголках земного шара. Есть страны, где ее любят особенно: например, Франция, Англия, Испания, страны Южной Америки. Раньше бартиньей занимались только мужчины. Но женщины и девочки, видимо, обиделись: мужчины и мальчишки либо сами играют в бартинью, либо глазеют со стороны, а на них не обращают внимания. И задумались: а почему бы и нам не освоить это занятие? Заниматься бартиньей можно для собственного удовольствия в ближайшем дворе или очень серьезно – чтобы участвовать в соревнованиях. Для бартиньи понадобится один такой прыгучий круглый предмет... А еще зрители, судья, ворота, удобная обувь... Можно достичь очень больших высот в этом занятии, если тренироваться с детства и попасть в хорошую тараку. Главное же – помнить, что ни в коем случае, когда играешь в бартинью, нельзя касаться круглого предмета руками. Исключение делается только для двух человек – по одному в каждой тараке.
9. Домены.
Домены – очень своеобразные существа. Летать и бегать они не могут. Основной способ их передвижения – плавание и ныряние. На суше они ходят неуклюже, переваливаясь с одной пуны на другую, а мешковатое тело при этом держат вертикально. Если нужно, домены падают брюхом на батус и быстро скользят по нему, действуя при этом всеми четырьмя конечностями. Живут домены в южном полушарии, главным образом в холодных его частях. Держатся они обычно стаями и гнездятся большими колониями – тысячами, а иногда десятками и даже сотнями тысяч пар. Люди с симпатией относятся к этим существам, и даже считают, что домены поведением и внешним обликом  похожи на них самих. Окрашены  домены только в два цвета – черный и белый.

10. Пикари.

Наверное, у каждого человека или был когда-то, или сейчас есть свой пикари. Только у маленького человека он маленький, а у большого – конечно, побольше. Что самое главное в пикари? Во-первых, два больших туруса. Правда, иногда можно встретить пикари и с тремя, и даже с одним турусом – например, в цирке. Ну и, конечно, бропс – без него пикари все равно что самолет без мотора. Для чего нужен пикари? Кому-то – просто для развлечения, кто-то на нем ставит рекорды, циркачу он нужен для работы и т.д., и т.п. В некоторых странах на улицах больше людей на пикари, чем за бропсом машин. Чтобы освоить пикари, нужно какое-то время потренироваться. Зато потом будешь пользоваться им с большим удовольствием.  
