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Цели турнира

Мемориальный  турнир организуется с целью:
• популяризация игры в шашки,
• почтить память Иманта Рудениса, давнего лидера и тренера  шашечной секции Добеле,
• способствовать развитию мастерства шашек.

Организаторы

Соревнования организованы Добельским Спортивным клубом умственных игр в сотрудничестве с муниципалитетом Добельского района, Ассоциацией Брейн Тайм
и Добельской средней школой.
Главный судья - Янис Шталс, секретарь - Улдис Варневичс.

Участники

Мемориальный турнир  Иманта Рудениса проводится в двух группах: 1) по 100 клеточным шашкам, участие без  ограничений; 2) по 64 клеточным шашкам, приглашаются участники родившиеся в 2005 году и младше из шашечных центров Латвии, Эстонии и Литвы.

Время и место

Соревнования пройдут в субботу 28 сентября 2019 года с 11 часов утра в зале Добельской средней школы, 3 этаж, улица Дзирнаву 4, Добеле.

Правила проведения.
Индивидуальные турниры по 100 и 64 клеточным  шашкам по правилам FMJD: швейцарская система, 8 раундов со временем на обдумывание 10 минут + 3 секунды каждому. Жеребьевка и определение мест выполняются с помощью программного обеспечения DraughtsArbiter. В случае равного количества очков места определяются:
- посистеме коэффициентов Solcoff (S-1, S-2);
- количеству побед.

Награждение

Мемориальными кубками Иманта Рудениса награждают победившую команду среди юношей (4 лучших результата от каждого Центра шашек) и индивидуальных победителей турнира по 100 клеточным шашкам среди женщин и мужчин. Победители среди юношей и девушек в возрастных группах: 2005-2007 годы и 2008 года рождения и позже также награждаются кубками и дипломами.. Обладатели вторых и третьих мест получают дипломы и медали во всех группах.

Заявки

Предварительные заявки следует отправить Янису Шталсу по электронной почте: janis@pratalaiks.lv или по телефону (+37126434570) до 25 сентября; списки участников - в день соревнований 9:30 до 10:30.
